

# 內地多招助長者掃碼 開家庭戶口刷身份證 專家倡港效仿破數碼鴻溝

## 抗擊 新冠肺炎

香港昨日再錄得3宗輸入性新冠肺炎確診個案。在持續本地「清零」多個月，特區政府下周五(10日)正式推出香港「健康碼」，為兩地免檢疫通關奠定有利條件。市民若要免檢疫過關，就必須將存放在「安心出行」應用程式上的過去21天出行記錄，上傳到「港康碼」，換言之，無智能手機或不曾使用者將難以受惠於免檢疫過關的安排。這類「數碼鴻溝」內地推行「健康碼」時也遇過，但內地不同省市採取了不同的解決方式，包括開設「健康碼」家庭戶口，由家人代長者掃碼；由居委會開健康證明替代，以及刷身份證和老人卡核驗健康碼狀態等。有香港專家認為，香港應效仿內地的做法，破解「數碼鴻溝」。

●香港文匯報記者 文森



●內地採取不同方式幫助長者使用「健康碼」，專家倡港效仿。圖為北京市志願者為老人講解如何使用智能手機查詢健康碼。資料圖片

### 老人没有智能手机 也能用健康码的5种办法

子女代持*	子女在自己支付宝上输入老人信息获得健康码。两人同行一人展示
他人代查*	可在路人的支付宝上通过输入身份证号临时展示健康码
刷身份证**	在部分读取设备上可识别出健康码
刷市民卡**	在部分读取设备上可识别出健康码
离线码**	打印离线健康码后随身携带

\* 支付宝搜索「防疫健康码」选择「帮他人领取防疫健康码」或「协助老人实时查询健康码」  
\*\* 目前仅在部分城市部分场景实现，需先通过支付宝等开通健康码

▲內地針對長者沒有智能手機的情況，提出五種辦法幫助使用「健康碼」。網上截圖

要免檢疫過關，就必須申請香港「健康碼」，及透過「安心出行」應用程式上傳出行記錄，令過去依靠「填紙仔」的長者，日後難以免檢疫過關。創新及科技局局長薛永恒昨日表示，特區政府正與慈善團體及電訊公司商討，為沒有智能手機的基層市民提供手機及數據卡，以及協助他們下載或開戶「港康碼」。

### 廣州向長者派「優待卡」

然而，政府主動接觸的覆蓋率仍有限，始終仍有一批人無法使用「安心出行」，這些情況在內地也曾面對過，內地不同省市就通過各類折衷方法解決。

居於廣州的港人凌女士表示，當地政府向長者派發類似香港八達通的「優待卡」，可以自動核驗健康碼狀態，不需要掃碼，且當地「粵康碼」有「一機多戶口」功能，「即係添加家庭成員，由後生成員為同行的長者代為掃碼。」

內地不少長者認為，香港可以參考內地健康碼的使用經驗，以便盡快正常通關。不同省市健康碼平台不同，各地均有為無智能手機的長者和兒童設立或申

請臨時「健康碼」。其中，支付寶平台支持的「健康碼」系統是較大的平台，長者和兒童的同行親友，可由親友手機代為申請「健康碼」，輸入個人身份證及實名認證即可。若無人陪伴，亦可請其他人代為申請10秒有效的臨時「健康碼」。

### 多地已支持離線健康碼

在具體操作上，於支付寶程式搜「防疫健康資訊碼」，點擊進入後即可使用一鍵領取「健康碼」、幫他人領取「健康碼」、協助老幼即時查詢「健康碼」等服務。代為申請時，需申請人進行實名和身份核驗授權後方能進行。

此外，不少城市已支持市民刷身份證或市民卡讀取「健康碼」、下載列印離線碼等。一些省市，如廣東、四川均已支持離線健康碼，親友為長者申請「健康碼」後打印，或在長者手機儲存「健康碼」截圖，出入公眾場所時展示即可。浙江等地區部分樞紐、醫院支持刷身份證核驗「健康碼」；杭州支持刷市民卡讀取「健康碼」等等，都必須使用智能手機。

## 薛永恒：非先有碼先過關

香港文匯報訊(記者文森)「香港健康碼」下周五起開放網上申請。創新及科技局局長薛永恒表示，申請初期的核實工作需時，預計初時要至少兩日核實申請資料，但強調不是搶先申請到「港康碼」，日後就能優先免檢疫過關，故呼籲市民毋須急於申請。

### 非公屋戶須傳住址證明

根據「港康碼」構思，下周五開始申請開賬戶時，必須提供個人資料，包括住址。如是公屋住戶，政府會核對住戶資料；非公屋住戶就要上傳水、電費單等作住址證明。至於無法提供住址證明的人，政府會向他們寄出開通賬戶密碼，故無家者也能申請。

薛永恒昨日接受電台訪問時表示，初期核實需時，「視乎開始時間有多少朋友申請，所以我們自己初步估

計，都可能是兩三日，三四日不定。如果量多，可能要多點時間，但我們已經加了人手。」

他提醒市民毋須急於申請，「可能有些朋友會心急，想第一時間試開賬戶。我再呼籲，因為開通賬戶時間與將來有序通關可能有配額，是完全無關係的。」

申請「港康碼」亦要上載「安心出行」記錄，若有市民有多部手機，多個「安心出行」戶口，薛永恒強調「港康碼」支持上傳多個記錄，但呼籲市民為己為人，務求準確上傳行蹤。

薛永恒表示，「安心出行」下載量已逾694萬人次，獲市民廣泛認同和使用，利用「安心出行」上載行蹤申請「港康碼」，是最有效方法。他強調使用智能手機申請「港康碼」很必須，因為回內地對接「粵康碼」亦必須使用智能手機。



▲內地不會使用智能手機的長者可由家人代辦「健康碼」，或者使用離線截圖。網上截圖

## 疫苗車「首站」沙田 長者踴躍讚方便



●疫苗流動接種車昨日投入服務，首日到沙田新翠邨為居民打針。香港文匯報記者攝



●昨日有不少長者即場「上車」接種，均表示疫苗接種車十分方便。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者張弦)香港「健康碼」計劃出爐，意味香港與內地恢復正常通關的條件更成熟，刺激打算免檢疫返內地的市民踴躍接種疫苗。為加強疫苗接種率，特區政府的新冠疫苗流動接種車昨日首日投入服務，反應熱烈，大批市民排長龍輪候接種復必泰疫苗，承辦商預留的300針險些不夠用。有長者表示：「之前女兒唔贊成我打針，但我說一定要打，怕唔打返唔到深圳。」也有長者表示，流動接種車安排方便，「之前無打，因為疫苗中心太遠，現在落樓就有得打，又唔使網上預約，非常方便。」

### 打針絡繹不絕九成長者

流動接種車昨日「首航」到沙田新翠邨為居民打針，市民可以先諮詢在場醫生意見，再決定是否打針。承辦商還在接種車前的空地搭建帳篷設立等候區及休息區。

公務員事務局局長聶德權昨日上午在主持新冠疫苗流動接種車啟動禮時表示，香港能否與內地恢復正常通關

雖然與接種率並非掛鈎關係，但接種率高能夠令香港社區保持基本「清零」，不會為內地帶來額外的公共衛生風險，確保不會因為逐步恢復正常通關而為內地帶來額外公共衛生風險，同時保護長者，萬一他們受感染也能大幅降低重症及死亡風險，也能避免正常通關後觸及「熔断機制」。

在沙田新翠邨現場所見，大批已預約或即場排隊的市民絡繹不絕，現場工作人員表示一直有許多人前來打針，其中九成是長者，承辦商預留300劑復必泰險些不夠用，還安排專車接載想接種科興疫苗的市民，到附近的源禾路體育館接種中心打針。流動接種車負責人鄭健鴻表示：「如果我們真的不夠，萬一我們需要取針，我們會取未稀釋疫苗過來，在車上視乎當日需要(稀釋)。真的太多人來，可能我們會派籌。」

### 為免檢疫返內地作準備

68歲的馮先生路經發現有針打，於是排隊接種第三針，「我之前都係打

科興嘅，經過發現有得打，又聽政府話第三針滿打復必泰抗體會提升好多，就過來打。」他表示，現場八九成輪候者準備接種第一針，他認為流動接種車為長者提供方便接種途徑，「最近的社區疫苗接種中心都要坐車去，好多長者身體唔方便行咁遠，又唔識網上預約，啱家佢哋落樓就打得針好方便，唔使行咁遠，又唔使預約。」

89歲的鄭女士是附近居民，她排隊接種第一針疫苗，「之前唔想去到咁遠，個女又唔得閒，自己一個人又唔知道點樣行過去打針，再加上網上預約唔識操作，現在非常方便。」

徐婆婆則表示，「港康碼」計劃公布後，相信兩地正常通關露曙光，故來打針為免檢疫返內地作準備，「之前女兒不帶我去(打針)，叫我不要打、怕打死我，但我說一定要打，怕唔打返唔到深圳。」

流動接種車今日會繼續在新翠邨提供服務，之後轉到觀塘樂華(南)邨、葵青長康邨及屯門欣田邨。

## 新加坡冰島周一起列高風險地區

香港文匯報訊(記者文森)Omicron最新變種新冠病毒繼續在全球蔓延，香港特區政府按最新疫情發展，決定由下周一(6日)凌晨零時起，將冰島和新加坡納入A組指明地區，以收緊相關抵港人士的登機及檢疫要求。

特區政府發言人昨日表示，因應冰島和

新加坡確認發現Omicron個案，下周一凌晨零時起，於21天內曾逗留當地的非香港居民不入境。香港居民必須已完成疫苗接種並持認可疫苗接種記錄方可登機回港，並在抵港後於指定檢疫酒店接受21天強制檢疫，其間接受6次檢測，並須於抵港第二十六天到社區檢測中心接受強制檢測。

## 學生組團打針 對科興有信心

香港文匯報訊(記者文森)特區政府放寬科興疫苗接種率後，12歲至17歲青少年前日起合資格接種科興疫苗，昨日更有中學籌組「打針團」，31名來自一間中學的初、高中生在校長帶領下，到官涌疫苗接種中心接種科興疫苗，不少打針的學生表示對科興疫苗有信心，故等到放寬年齡限制才打針。教育局局長楊潤雄表示，截至前日，全港有134所中學的新冠疫苗接种率達七成申請全校全日上課，另有233所中學申請在部分級別全日上課。

創知中學昨日通過政府提供的接送服務，安排31位同學(包括27名初中生及4名高中生)，以團體預約形式到社區疫苗接種中心接種科興疫苗，成為新安排下首間使用這項服務



●創知中學31名學生昨日前往官涌疫苗接種中心接種科興疫苗。香港文匯報記者攝

的學校。初三學生陳同學說：「我對於科興疫苗的安全感比較高少許，爸爸媽媽都接種了，沒有什麼副作用，所以我都來接種。」

創知中學校長黃晶榕坦言，「其實有一批家長，一開始就幫助子女揀選，接種科興疫苗，他們認為副作用可能比較低，所以他們一直期待，主要選就學校的時間表，例如高中生補課，就不會調動(他們)時間，有一批十多人就會組織，帶他們過來。」

### 115所學校復全日上課

較早前，該校學生的新冠疫苗接種比率已超過七成，可以全校恢復全日面授課堂。連同昨日接種科興疫苗的同學計算在內，學生整體接種比率將達到77%。

楊潤雄昨日在社交網站表示，截至前日，全港有134所中學申請全校全日上課，另有233所中學申請在部分級別全日上課，合共367所。當中，有115所已恢復全校全日上課，另有227所已恢復在部分級別全日上課。

他強調，接種新冠疫苗對保護青少年十分重要，除了可以預防感染，亦能降低重症和死亡率，又透露特區政府將有序降低疫苗接種年齡，希望逐步幫助學生在更安全的情況下，回復正常的校園和日常生活。